

爱读书的二弟

张朝林

安康当地有个民俗叫“抓岁”，小孩子满周岁时，抓住大人给摆的东西，将来长大后从事的行业就跟抓的东西有关。二弟周岁的时候，父母将他放在簸箩中间抓岁，簸箩周围放置着放牛鞭子、各色食品、钢笔、书本等，二弟抓住一本书，紧紧抱在怀里不放，周围的人哈哈大笑，连连称赞说二弟将来有出息。

二弟是个“野小子”，从小就是一个好动的家伙。那年冬天的一天，母亲要去修“大寨田”挣工分，把照顾二弟的任务交给我和大妹子。那是一个北风呼啸的冬天，纸糊的窗子被风吹得到处是窟窿，在冽风里唱着刺耳的歌。活泼好动的二弟冻得哇哇乱叫，我和大妹子用玉米芯子在火盆里筑火，玉米芯子一直不得燃，冒着青烟。我和大妹子对着火盆，你一口我一口地吹，吹得我们成了个“灰人”，最终玉米芯子还算争气，燃了。乐得二弟坐在床边哈哈大笑，不停地拍着小手。不料这一拍，二弟从床沿上

跌下来，脸扑在火盆里，我吓得弹了起来，赶紧把二弟提起来，大妹子吓得愣在那里。二弟撕心裂肺地哭，一个火星还在他脸上粘着，大妹子急忙把那火星用手打下来，二弟的小脸蛋烧出一个大大的火泡，疼得一直哭，任凭我们怎样哄也不住嘴。我们知道大事不妙，母亲一定会用竹尺打我们。

我们错了认罚，在院头前的杏树下母亲用竹尺教育我们。我说责任在我，不怪大妹子，我愿一人受罚。母亲就用三比一的打法惩罚我们。在那个北风呼呼的黄昏，我的手掌被打红，咬着牙没哭。大妹子哭了，哭声随冷风飘得很远很远，格外凄惨。大婆来劝母亲，母亲不听从；父亲来吼母亲，母亲不理。我给母亲跪下请求饶了大妹子，母亲不干。哭声被算命先生张南海听到了，他问明情况，一掐一算，对母亲说，孩子破相好，将来是个读书、享福的料。母亲这才住了手。

二弟聪明，爱读书，爱读书。上学前，看到谁拿小人书，无论是大人小孩，他就去

夺，夺不来就坐在地上哭，母亲只有给人家说好话，讨了小人书让他过过瘾。

上小学三年级时二弟就开始看“大书”了，什么《水浒传》、《三国演义》、《西游记》都看，甚至偷偷地看过《红楼梦》，没少挨过母亲的竹尺。为了躲避母亲，他常常躲在树洞里，草从中看书。有一次躲在楼顶上看书被母亲抓住了，母亲让他跪在院坝中间，让他撅起屁股来。母亲啪啪地打，二弟嚎啕大哭，却没有眼泪。母亲似乎看出破绽，褪下二弟的裤子一看，原来二弟屁股上有设备；原来他把一个破瓷盆捶打成屁股状，扣在上面。母亲扒下破瓷盆，一阵乱打，这才有了二弟痛苦的大叫。

为了看书，二弟东躲西藏，巧妙隐蔽，借光看书。一次，他躲在稻草垛子里，只掏出一个看书的空间，用薄薄的稻草掩盖着，借助从缝隙透来的光看书。到了吃饭的时候不见二弟，母亲满村子喊。谁知二弟看书睡着了，听到母亲的喊声，一个猛子钻出来，跑回了家。

我家门前有棵老杏树，收了果子后杏树的叶子还是密密匝匝、黑洞洞的。一次二弟爬上杏树，躲在浓叶子里看《隋唐演义》，看到高兴之处，忘记了这是在树上，手舞足蹈起来。一下子从杏树上跌了下来，摔掉了一颗牙，胳膊骨折了，躺着杏树下哭。在梁上干活的母亲知道了，丢下农具就往回赶，看着摔坏胳膊的二弟，又气又恨又心疼，背起二弟就走，穿过了两道沟，翻越了三道梁给二弟看胳膊。

回到家里，母亲要烧二弟的“闲书”。少言寡语的父亲过来了，父亲知书达理，是村子里德高望重的“民办教师”。他说，孩子看书是好事，是书都有七分香，不用躲着看书。刚才还疼得一副“苦瓜脸”的二弟马上笑了。

如今，在水利部门工作的二弟，依然喜欢看书，他的案头除了水利方面的专业书外，就是古今中外文学、历史、地理、哲学等方面的书，书要伴随二弟一生的。

个小小花蕾，不仔细看还以为只是叶子。花蕾紧缩着，可怜兮兮的，仿佛向我诉说被冷落的委屈。我把菊花像宝贝一样捧到我的房间窗台上，浇点水，有了花蕾，我得好好伺候它。从此，每天我都看看菊花，把它移向阳光充足的地方，浇水、松土，关怀备至。菊花经历过两次冷落的劫难，也没有辜负我的希望，花蕾越来越多，慢慢绽开娇黄的花朵，像一个个小太阳，给房间增添了无限生机。

看着娇艳的菊花，我不免为自己之前的做法深感惭愧。以前看菊花不开，便不再理睬，没有耐心等待花开。正如某些人，做事没有耐心，急功近利，只想一步登天，盼望辉煌成果。可不付出哪来的收获？正如侍弄菊花，如果我再多一份耐心，多一份精心侍弄，不就可以早些看到花开吗？

等待花开

尹成荣

是不结蕾。我便失望，不再管它，由它自生自灭，因为失去信心。过了好久，我已经淡忘了菊花的存在。有一天老妈打电话问我菊花开没，我才想起菊花，赶紧跑到另一个房间去看。因为它总不开花，我便把它搬到孩子屋。

我看菊花叶子已经枯萎，泥土板结，有些不好意思对老妈说，因为菊花不开花，我懒得管它，现在菊花都干巴死了。老妈说，不得事，你再浇些水，施点肥试试，或许还

能缓过来，菊花没有那么娇气，很好伺弄的。我对老妈的话半信半疑，便想死马当活马医，给菊花重新浇了水，上了一点肥料。过了几天，菊花真的活过来了，甚至还萌发了新芽。只是仍没有开花苞，我再一次对它失去信心，心想，不开花要它何用，等有时间就扔了。于是自此以后再不管它。

星期天，孩子突然惊喜地叫我：“妈妈快来看，菊花打骨朵了！”我很意外，赶紧跑去一看，在菊花的最上面，真的萌出几

回到老妈家，见窗台上的菊花开得正艳，一片金黄，拿出手机开拍。老妈见我欢喜，便要送给我一株，说菊花很好养，插入土中便能活。我一向讨厌麻烦，凡事喜欢简便，听老妈一说，便开心地接受了老妈的好意。

回到家我把菊花插进花盆，浇了些水，过了几天，菊花真的活了，果然如老妈说得那样好侍弄。于是，我盼着菊花快快结蕾开花，可不管我怎么心急难耐，菊花似乎并不懂我的心思，只是一味向上猛蹿，从半尺长到近三尺，就是迟迟不开花。我打电话问老妈，菊花因何不开？老妈笑我心急，让我耐心等待着。

为了早些看到菊花，我只好等着。以前只给菊花浇水，如今又上了花肥，以为这下菊花就可以很快就开了吧。可菊花像调皮的孩子，有意和我作对，只管开枝散叶，就

带着对贫困老人的牵挂，近日，汉阴县城关镇中心卫生院责任医师一行3人，利用下班时间，再次带着营养品和水果，来到民申医院看望三元村贫困户张代生，为他宣讲健康扶贫惠民政策、开展家庭医生上门服务。

“这么热的天气，还跑到医院来看我，又让你们花钱……”老人边说边将大家迎来看。家住三元村六组的张代生，今年61岁，一生无儿无女，又不幸患上肺癌、高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺病等多种疾病。老人说，今年上半年就住了3次院，差不多花了1万2千多元，自己一分钱都没出。村里把张代生纳入五保贫困户，合作医疗、看

“送医上门，服务到家”

通讯员 李坤利

病住院不交费，村医徐升国对他也是照顾有加，经常帮着他做些力所能及的事情，还上门给他测血压、血糖，检查身体。张代生年龄大了，记忆力不好，又不识字，每次从医院开回来的药，徐升国就用粗粗的记号笔给他在药瓶上标记好，千叮咛万嘱咐他一定要按时服药，过年就来看他。张代生感慨道：“要不是国家政策好，我哪

能活到今天！”

自汉阴县城关镇中心卫生院开展家庭医生签约服务工作以来，成立5组责任医师服务团队，每组团队由责任医生、公卫人员、护士和村医组成，本着自愿就近的原则，该镇中心卫生院采取集中和上门签约，奔赴各村设点，为其免费提供14类55项基本公共卫生服务。目前，该院已与辖区1438户3459名贫困户成员全部签订服务协议，特别对其中899名因病致贫家庭成员经常上门开展政策宣传、健康体检、用药指导，为贫困群众的健康提供保障。

者不想学的孩子教得想作为、有出路，关键还是得靠人。

近年来，汉阴职教中心在师资队伍建设上加大双师型教师培养力度，将企业知名人才纳入学校“师资库”，优化技能教学师资队伍。目前学校共有专任教师96人，其中双师型教师51人，研究生学历7人，省市级教学能手7人。赖珍明、吴小红、徐小奇、刘伟、赵丹、吴小波等十余位老师先后在全国和省级职业院校教学大赛中获得一、二、三等奖；赖珍明于2018年被授予全国“第六届黄炎培职业教育杰出教师荣誉称号”。

说起汉阴职教中心的赖珍明老师，还是很有故事的。职业教育的老师在招生时，最常被怼的一句话往往是“你说职业教育好，咋不让你的孩子上职中呢？”赖珍明用事实作出的回答是，让自己的两个亲侄儿、一个远方侄女都来职教中心上学。今年，他的侄儿赖善加今年秋季上中职三年级，另一个侄儿赖善松是2019级电子专业毕业生，今年考上了陕西国防工业职业技术学院自动化专业。侄女赖小春2016年从汉阴县职教中心毕业后，如今在汉阴开办了早教中心，事业搞得红红火火。而赖珍明本人，更有的说。他1990年从当时的安康二师毕业，2008年来到汉阴县职教中心。由于教学成果显著，2013年下半年被县委组织部提拔为副主任（相当于副校长）。2014年，他连续做出了人生中的两个重大选择：先是准备跳槽到安康某中学，而且已经在新学校上了一个半月的课了。后来，被汉阴职教中心的校领导劝回来了；年底，他主动请辞副主任，原因是他想专心搞教学。

在记者看来，走了又回来，还辞去校领导职务的赖珍明老师，正是缘于对职业教育最诚挚的热爱。而打动他的，还有能够让自己一展身手的平台。记者了解到，汉阴县职教中心的高一入校学生，上好“入门第一课”的时间在一个月以上，主要是重塑自信和规划人生，目的是为了找回学生的学习能力和学习动力。有了这些保证，再来谈三年之后的规划，就显得水到渠成了。“初中教学相当于大锅菜，部分基础差的孩子跟不上进度，就会越落越远。到了我们这里来了后，职业中学首先降低标准，尽量让学生动手实验，慢慢找到自信。最终能达到入口低，出口高的奇效。”赖珍明这样对记者总结他的教学秘诀。

在该校，最津津乐道的是来自汉阴县城关镇三元村的胡家军同学。他2012年2月入学，2013年参加全省中职学生技能大赛获得电子产品装配与调试项目组三等奖，2014年9月考入西安航空职业技术学院自动化控制专业。2017年参加全国职业院校技能大赛，获嵌入式系统开发项目国家级一等奖，毕业后被中国物理研究院第五电子研究所聘用，目前年薪15万元。他的经历，成为当前职业教育从中职到高职再到科研人员，这条直通渠道的最好例证。

从汉阴县职业教育的这些闪光点中，可以清晰地看到，职业教育赖以生存的正是培养学生的动手（实验）能力。他们就像种子，一旦遇到合适的土壤，就会茁壮成长。而当前，社会上缺少的是恰不是土壤，而是培育种子，并把种子种下去的人。

要把职业教育纳入社会发展的整体来统筹，不走过场，不做表面文章

自2008年2月迁址新建汉阴县职教中心以来，该中心一直背负着巨大的压力：县上把城南开发区最好的65亩地，给了职教中心，该拿出什么样的好成绩才能算是回报？事实上，重压之下也有无奈。受制于整体的职教发展状况，各县职教中心都曾经过一段落寞的岁月。汉阴县职教中心主任王侠平告诉记者，他们最困难的时候是在2016年，全校只有220名学生。而这200多名学生，还是全校40多名老师跑遍全县141个村招来的！“各初中校长倒是很支持，让我们进班开展宣传，可是学生不愿来，家长不愿孩子来。”王侠平向记者如此形容招生环境的恶劣。

众所周知，来职业学校的孩子，往往都是考不上高中的学困生。直到今年，遇到政策红线——卡住40%的初中毕业生，接受中等职业教育，再图进一步发展。记者了解到，落实职普比4:6之后，2019年各县职教中心的高一新生将大幅增加。据汉阴县测算，预计将有1200人左右进入到该县职教中心就读，几乎与汉阴县职教中心2019年上半年的在校生数量相当。如何把越来越多的学生培养成才，汉阴县似乎已经胸有成竹了。而在记者看来，能把考不上高中或

金川镇为21名农民工讨回22万元工资

本报讯（通讯员 王昌绪 廖文彬）近日，宁陕县金川镇21名农民工在镇司法所的帮助下，成功讨回了被拖欠一年之久的22万元工资。

“我们都是干沙场干活的民工，近一年多讨要多次，连有效证据都没有，2个多月的工钱一直拿不到手，要不是庞所长跑前跑后为我们收集证据并要回了工资，这笔钱怎么也拿不到手。”拿到工钱后，一名工人激动地说道。该事件涉及人数众多，矛盾成因复杂、

社会影响较大，所有农民工只有手记账，均无欠薪方认可的凭证，且沙场老板之间矛盾交织，导致工人工资无法兑现。今年7月宁陕县开展根治欠薪夏季行动以来，该镇高度重视，按照“三查两清零”的工作要求，在排查出该起欠薪矛盾后，立即将该起欠薪矛盾作为化解清零对象，在行业主管部门的协助下，成立了由镇司法所牵头其他站所和村干部配合的工作组。通过近半个月的协商，最终将该起欠薪矛盾及时化解。



当下正值烤烟收获季，石泉县熨斗镇麦坪村村民忙得不亦乐乎，在家闲赋的劳动力齐出动，到众乐专业合作社务工挣钱，增加收入。

安康电大招生

安康职业技术学院继续教育与培训学院(原安康电大)2019秋国家开放大学、奥鹏远程教育、西安交通大学网络教育、陕西师大网络教育、成人高考函授教育开始招生了。专、本科专业齐全，满足各类成人学历提升需求。报名地点：安康职业技术学院行政楼继续教育与培训学院408、416室 联系电话：8177538, 8177532; 13509155780, 18991518512 联系人：罗老师 付老师

遗失：汤礼鹏(身份证号:612422197607223217)、廖双双(身份证号:612422198410110045)丢失商品房买卖合同及购房发票,合同编号:GF-2012-11070,发票号:00204555(金额:250000.00)、00204513(金额:367338.00),声明作废。

公告

安康市秦园食用菌科技有限公司：根据我行与你公司于2018年10月11日签订的编号为陕农信[27070201]借字[2018]第00782638号的《流动资金借款合同》约定，我行已按约向你公司发放贷款600万元，到期时间为2019年10月10日，现借款余额600万元。因你公司未按照陕农信[27070201]借字[2018]第00782638号《流动资金借款合同》约定，按期偿还贷款本金及利息，现已形成违约。根据相关法律法规及合同约定，现我行宣布合同项下发放的600万元借款提前到期(到期日为《安康日报》刊登本公告之日起次日)。请你公司及连带责任人，于公告发布当日即偿还我行贷款600万元及利息。否则，我行将依法主张权利。特此公告。 陕西汉阴农村商业银行股份有限公司 2019年8月21日